



上海论坛 2016 观点集萃

全球价值链、创新转型与亚洲制造竞争力重塑

开放 · 创新

2016/5/29 13:30-17:00

主持人：何树全 上海大学经济学院教授

盛斌

南开大学国际经济研究所教授
错误!未找到引用源。

全球价值链与贸易政策改革。

促进全球价值链升级的贸易政策：1.实施投资激励和便利化措施是促进产业向上游升级的资本支持 2.对有形资产和无形资产的保护是为向上游产业升级提供制度支持 3.竞争政策能为向上游产业升级提供公平的竞争环境 4.促进创新和能力建设是向上游产业升级的有效保障。促进全球价值链向下游升级，主要是向营销、分销、售后服务等。

Athar Hussain

伦敦政治经济学院亚洲研究中心教授

城市化的模式及繁荣城市的含义。

全球的城市化越来越普遍。中国的政策非常偏向于中小型城市发展，并制约大城市的发展，但现实和我们预期的非常不一样。附加价值取决于人力资源，在中国人口教育中有很多的断层，教育的效率也不是很高。经济的不平等性也会影响到最底层的人，从而影响我们的效率。

一个经济体从制造业向高端服务业发展的过程中，总是先要经历制造业，从低端的服务业向高端的服务业发展。而这也就是中国城市的优势，因为现在中国有很多制造业方面的历史和传统，在向高端制造业发展的过程中，有很丰富的经验。

错误!未找到引用源。

于国才

山东理工大学商学院教授

出口导向型经济发展战略是否可持续。

出口导向型的经济发展战略是发展中国家在谋求经济独立的时候所选的两种路径之一。而中国目前是全球制造大国，出口导向战略要想持续，需要从数量到质量的转变、重新审视进口贸易的重要作用、重视自主创新的提升、兼顾内外需求，实现由外需依赖向内需主导的过渡。

Seung Youn oh
布林茅尔学院
教授

中国力争上游：产业结构升级和推进外商在沿海省份直接投资的生命周期。

在特定的区域当中对外投资如何和地方经济互动，要注意区别：
1.国家在全球经济中的融入程度 2.中央和地方政府的不同态度 3.产业模式的不同。

我可以看到实际的国际、国家政策的执行是在省和市的层面的，中国加入 WTO 后，限制了国家和中央政府对省和市的控制；国企和跨国企业的合作，因地域不同，产业升级的能力也不同；最后，中国产业升级是充满中国特色的产业升级。

错误!未找到引用源。

沈瑶
上海大学经
济学院院长

由中国铜版纸案引起的思考——贸易政策与产业政策的协调。

加入 WTO 以来中国遭受的国际贸易争端和摩擦案件数量不断上升，这方面值得我们关注。加强产业政策和贸易政策的协调，应该是在 WTO 框架下，积极融入全球性市场的必要举措。1.对外反倾销政策与产业补贴政策协调对上下游产业的作用机理。②技术进口政策与产业支持目录政策协调对进口竞争产业的影响。③出口鼓励政策与技术创新政策协调对出口产品技术升级的影响。④出口退税制度与对外投资目录政策协调对异质性企业走出去的影响。⑤产业动态发展视角下产业政策与贸易政策的协调。

讨论总结

中国有一种非常独特的发展战略，就是会吸引其它国家的日落产业来到中国。中国在产业升级的过程中需要考虑如何淘汰日落产业，地方政府和国家也要考虑可能会造成的失业问题、社会动荡问题，以及企业中空的问题。这对中国来讲非常具有挑战性，对中国来讲也是一个机会。中国可以把这些日落产业转到中国的内陆地区来创造出经济发展的动力，这就是为什么中国政府这么关注城市化和产业升级。

（编辑：孙迪）